

● 旅游观察点

《旅游法》不保护“到此一游”者

文明出游,学做中华文明的传播者



□ 李芳芳

近期,有人在微博上贴出一幅刺目的照片,埃及卢克索神庙被刻“丁锦昊到此一游”,让人顿感“无地自容”,同时也成为很多网友的一致感受。虽然“到此一游”曾频繁出现在多个名胜的各个角落,但从没有像这次一样惹怒众人,“人肉搜索”犀利地出现了,“丢脸丢到国外”、“丑陋的中国人”的指责声传遍南北。

一波未平一波又起,在甘肃敦煌壁画上又发现如此字样:“二零零零年立夏 香港文汇报高级记者宋寅到此参观考察”。唉,丁锦昊当年未成年,可这个宋寅是怎么想的呢?炫耀?扬名?还是满足自己?

走到哪儿刻到哪儿,玩到哪儿写到哪儿,似乎成了中国游客的标签。今年2月份,故宫工作人员发现太和门附近的一口大铜缸被刻上了“梁齐到此一游”字样;长城上到处可见涂鸦;“中国常州赵根大”留在了台湾……类似事件一次又一次上演,看着都会觉得脸上挂不住。

前段时间,在国务院召开的贯彻实施《中华人民共和国旅游法》电视电话会议上,国务院副总理汪洋指出,中国旅游消费已进入大众化的发展阶段,越来越多

的居民出国旅游,受到世界各国的普遍欢迎。同时也要看到,部分游客的素质和修养还不高,公共场合大声喧哗、旅游景区乱刻字、过马路时闯红灯、随地吐痰等不文明行为,常常遭到媒体的非议,有损国人形象,影响比较恶劣。

刚刚出台的《旅游法》将保护旅游者的合法权益作为立法宗旨,进一步完善了保护旅游者权益的措施,使旅游者的合法权益从纸上落到地上。这一直喊着“处于弱势”的游客有了保护伞,可是寻求到保护的同时更应该自己争气,去除陋习,做有素养的游客,出了国门,每一个举止都代表了全体国人,要对得起“文明大国”的称号。

同时,《旅游法》对旅游者的文明行为也提出了明确要求,对不文明行为作出了禁止规定,引导旅游者自觉遵守社会公共秩序和社会公德,尊重当地宗教信仰和风俗习惯,注意公众场合特别是涉外场合的言谈举止,爱护旅游资源,保护生态环境,学做一名中华文明的传播者和中国形象的展示者。

5月28日,国家旅游局更是再次发布《中国公民国内旅游文明行为公约》和《中国公民出国(境)旅游文明行为指南》,以提升公民素质,提倡文明旅游。

相关链接

《中国公民国内旅游文明行为公约》

营造文明、和谐旅游环境,关系到每位游客的切身利益。做文明游客是我们大家的义务,请遵守以下公约:

- 1、维护环境卫生。不随地吐痰和口香糖,不乱扔废弃物,不在禁烟场所吸烟。
- 2、遵守公共秩序。不喧哗吵闹,排队遵守秩序,不并行挡道,不在公共场所高声交谈。
- 3、保护生态环境。不踩踏绿地,不摘折花木和果实,不追捉、投打、乱喂动物。
- 4、保护文物古迹。不在文物古迹上涂刻,不攀爬触摸文物,拍照摄像遵守规定。
- 5、爱惜公共设施。不污损客房用品,不损坏公用设施,不贪占小便宜,节约用水用电,用餐不浪费。
- 6、尊重别人权利。不强行和外宾合影,不对着别人打喷嚏,不长期占用公共设施,尊重服务人员的劳动,尊重各民族宗教信仰。
- 7、讲究以礼待人。衣着整洁得体,不在公共场所袒胸赤膊;礼让老幼病残,礼让女士;不讲粗话。
- 8、提倡健康娱乐。抵制封建迷信活动,拒绝黄、赌、毒。

《中国公民出国(境)旅游文明行为指南》

中国公民,出境旅游,注重礼仪,保持尊严。讲究卫生,爱护环境;衣着得体,请勿喧哗。尊老爱幼,助人为乐;女士优先,礼貌谦让。出行办事,遵守时间;排队有序,不越黄线。文明住宿,不损用品;安静用餐,请勿浪费。健康娱乐,有益身心;赌博色情,坚决拒绝。参观游览,遵守规定;习俗禁忌,切勿冒犯。遇有疑难,咨询领馆;文明出行,一路平安。

看看“六一”去哪儿玩

“6.1”应该是一组永远闪耀着七彩光的数字,充满了快乐和温馨,会有精彩的表演、好吃的零食以及外出疯狂游玩的机会。在这天,“小鬼们”几乎可以提任何一天都不敢提过的小要求,而家长也似乎从没有像这天和孩子有如此亲密的互动。儿童节到了,省内多个景区推出了亲子优惠活动,快来和孩子拥抱自然,体验童趣吧。

大手牵小手趣游西霞口

在威海西霞口神雕山野生动物园,除了可以观赏三头来自日本的宽吻海豚,还可以欣赏到狮虎兽、雪虎、金丝猴、大熊猫等300多种、3000多只(头)放养的野生动物,更有特色的胶东渔家宴招待游客。

此时的海驴岛是赏花看鸥鹭的佳选,岛上的高处满是金黄的油菜花,海风拂过,芳蕊摇曳。远远望去,仿佛这山戴上了一顶镶金皇冠,漫步花丛中,芬芳中忘我,却不时被在此啄食的孔雀、山鸡吓一跳,它们早已习惯了慕名而来满脸惊奇的游人,行人擦身而过时竟悠然自得。

西霞口景区目前也已开通微信平台,游客可通过回复数字,获得自助信息服务,及时获取景区最新优惠信息,查询门票价格、餐饮住宿、交通线路等。六一儿童节,西霞口景区推出门票优惠:14周岁以下儿童可购买优惠票,若父母双方陪同前来,持身份证、户口本,也可以购买优惠票。优惠票价格:动物园近6折,成山头 and 摩天岭5折。

亲情相拥莲花山

庆六一、迎端午、感恩父亲节,三节尽在眼前,新泰莲花山景区将隆重推出“小手拉大手,畅游莲花山”



的亲子活动。

6月1日-2日,14周岁以下(含14周岁)或身高1.5米以下儿童凭有效证件可免费畅游莲花山(需至少一名家长陪同);莲花山在6月10日-6月16日期间,所有参加2013年高考和中考的考生凭本人准考证可免费畅游莲花山(需至少一名家长陪同);6月16日父亲节当天,凡是60周岁以上的父亲,持有效证件可免费游览景区,且陪同前来的子女(限一人)享受门票半价优惠。

烟威地区儿童、家长、老师享赤山特惠

5月31日-6月2日,赤山风景区针对烟威两地的儿童和家长、老师推出旅游优惠政策,即持两地户口簿、身份证或相关证件的15周岁以下儿童和初中、小学及幼儿园老师在节日期间来赤山旅游享受免费,陪同孩子同行的家长(仅限3人)可享受半价优惠。

休闲快讯

初夏游九如 亲水亲自然

莺歌燕舞,花红柳绿,不知不觉间,初夏姗姗而来。它带着生机,带着刚柔来到人间。越过高山,跨过河流,千里迢迢地走来。初夏的身影跃动在九如山的每个角落里,它所到之处,使九如山无不蕴含着朝气蓬勃的生机。

九如山,群山环绕,峰峦连绵,山水灵秀,森林氧吧,一处远离尘世的世外桃源,一个峡谷幽深,藤林缠绕,山泉争涌,群瀑齐飞的原始胜境。

最令人赞叹的是长达十公里的实木栈道,有的沿山崖绝壁攀岩而设,似天梯。有的横跨山间飞瀑,似彩虹。它们穿梭缠绕在青山绿水中,时隐时现,为九如山增添了一抹亮色。

九如山的溪流,源源不断,峰峦有多高,流水就有多高,条条溪水,跟随山势,沿峡谷潺潺而下。清澈的流水时而急匆匆,形成飞瀑,时而缓缓悠悠,汇成平潭。清亮亮的小溪水,让心灵也愈加纯净。

来到九如山,欣赏的就是瀑布群。大大小小的瀑布穿过峡谷,展示它们的千姿百态。或以气势,呐喊呼啸,或以秀美,婀娜妩媚。在群瀑齐飞的山间跨越,让你不禁感叹大自然的的神奇与美妙,更体会到人与自然的和谐相处。

千言万语,所有华丽的词在秀美的九如山面前,都道不尽她的美丽。只有身处实地,才能真实体会到她那无法言喻的气质。在这个刚柔与美丽并存的初夏,让我们剥去人生的喧嚣和浮躁,共同拥抱神秀的九如山吧。